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Met uitsterven bedreigde wilde hamsters  -  Maatregelen

Op 12 en 13 oktober 2022 vond in Brussel en Tongeren de 29e Internationale 
Hamsterwerkgroep Meeting plaats. Vlaamse onderzoekers slaakten daar een noodkreet: 
de laatste wilde hamsters in Vlaanderen staan nog steeds op een zucht van uitsterven, 
ondanks het feit dat zij de hoogste Europese bescherming genieten. Het 
soortbeschermingsprogramma (SBP), dat liep van 2015 tot 2021, moest redding brengen, 
maar faalde jammerlijk. Natuurpunt zegt hierover het volgende:

“Verschillende nieuwe onderzoeksresultaten uit binnen- en buitenland wijzen ons de weg 
om de hamster te kunnen redden. Ze tonen aan dat naast een voldoende groot, 
aaneengesloten én duurzaam leefgebied, ook de kwaliteit van het beschikbare voedsel, 
een goede bodemgesteldheid en een constante dekking een sleutelrol spelen in het 
succesvol voortbestaan van hamsterpopulaties. In het volgend SBP zullen doortastende 
maatregelen op vlak van al deze factoren verankerd moeten worden. Voor het tot stand 
komen én behoud van een duurzame hamsterpopulatie in Vlaanderen moet men eindelijk 
ernstig werk maken van een groot kerngebied met een planmatig en volgehouden 
hamstervriendelijk beheer, aangevuld met vrijwillige maatregelen over een voldoende 
grote oppervlakte.”

1. Heeft de minister gegevens over hoeveel wilde hamsters er nog leven in Vlaanderen? 
Zo ja, kan de minister die cijfers bezorgen? Zo niet, waarom niet?

2. Graag een overzicht per jaar van het aantal wilde hamsters in de periode 2017 tot 
heden.

3. Welke initiatieven zal de minister nemen om ervoor te zorgen dat de wilde hamsters 
in Vlaanderen niet uitsterven? Indien de minister geen initiatieven zou nemen, waarom 
niet?

4. Heeft de minister contacten met de buurlanden omtrent de populatie van wilde 
hamsters?

5. Zal het soortbeschermingsprogramma (SBP) voortgezet worden? Zo ja, wanneer? Hoe 
zal het voortgezet worden? Zo niet, waarom niet?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (87), Zuhal Demir (127)



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 127 van 27 oktober 2022
van ELS STERCKX

1. Mijn administratie houdt bij hoeveel burchten elk jaar gevonden worden. Er worden in 
Widooie burchten geteld volgens het monitoringsprotocol opgesteld door het INBO. 
De winterburchttellingen van 2022 worden afgerond de exacte gegevens zijn nog niet 
beschikbaar. Wellicht zal de winterburchttelling in de lijn liggen van die van 2021 
waarbij 11 burchten werden geteld. In elke burcht verblijft er één hamster.

Ik wil hierbij wel benadrukken dat deze cijfers als proxy beschouwd moeten worden 
daar de zoektocht naar burchten zeer tijds- en arbeidsintensief is en daardoor slechts 
op een selectie van percelen wordt uitgevoerd. De monitoring wordt ’s winters 
uitgevoerd op de percelen met een beheerovereenkomst (BO) en ’s zomers op 
percelen met graanstoppels.

2. Ik kan u hierbij het overzicht geven van de aantallen burchten die werden geteld in 
de periode 2017-2022. 

Hamster 
burchten

2017 2018 2019 2020 2021 2022

Aantal burchten / 
zomertelling

13 15 7 4 16

Aantal burchten / 
wintertelling

0 7 18 11 Ca. 10 
(voorlopig 
cijfer)

3. Zoals ik in de Commissie Leefmilieu heb geantwoord op 15 november op de vraag 
van uw collega’s moet op korte termijn, en in afwachting van het vervolg SBP, 
vermeden worden dat de resterende hamsterpopulatie uitsterft. Momenteel zijn de 
hamsters tot ongeveer april in winterslaap. Mijn administratie werkt nu aan een 
pakket noodmaatregelen op korte termijn. Hiervoor bekijkt ze samen met de 
betrokken actoren op het terrein hoe, op korte termijn, het nodige kan worden 
gedaan om de resterende hamsters te beschermen. 

Om ook op lange termijn het leefgebied geschikt te maken voor de duurzame  
instandhouding van de soort heb ik aan mijn administratie de opdracht gegeven om 
een gebiedsgerichte aanpak uit te werken rekening houdende met de geïdentificeerde 
knelpunten tijdens het eerste SBP. 

Momenteel bekijken mijn administraties, met het oog op de opmaak van een vervolg-
SBP, de verschillende manieren en beschikbare instrumenten die ingezet kunnen 
worden, rekening houdend met het landgebruik van het gebied en de agrarische 
functie ervan. Om een voldoende kwalitatief leefgebied voor hamster in te richten, is 
er dus nood aan maatregelen op korte termijn, middellange termijn en op lange 
termijn. Om in al die noden te voorzien zal een mix van instrumenten moeten worden 
ingezet. Hierbij gaat het zowel over korte termijn maatregelen zoals de vrijwillige 
beheerovereenkomsten, alsook over het structureel voorzien van voor hamster 
noodzakelijke landschapselementen. In welke verhouding deze maatregelen en 
instrumenten zich precies op het terrein zullen moeten uiten wordt momenteel 
bekeken door mijn administraties ter voorbereiding van het vervolg-SBP.



4. Mijn administratie heeft contacten met zowel Nederlandse als Duitse collega’s 
werkzaam rond hamster. Met de Nederlandse collega’s is er regelmatig uitwisseling 
en terugkoppeling ook rond de implementatie van Vlaamse maatregelen. Tijdens de 
voorbije internationale bijeenkomst van de hamster werkgroep, dewelke mijn 
administratie mee logistiek heeft ondersteund, werden deze en andere contacten met 
buurlanden versterkt.
Het is de bedoeling om deze kennisuitwisseling te onderhouden in de toekomst. Voor 
het vervolg-SBP wordt ook gekeken naar enkele succesvolle buitenlandse projecten 
en of we deze eventueel kunnen toepassen op de terreinsituatie in Vlaanderen.  

In Wallonië is de hamster in tussentijd uitgestorven maar mijn administratie heeft 
ook contact met Waalse collega’s om te kijken of er regio overschrijdende 
maatregelen mogelijk zijn.

5. Momenteel werkt mijn administratie aan de opmaak van een vervolg van het 
aflopende SBP. Het uitwerken van een gedegen visie en maatregelenpakket in dit 
landbouwgebied vraagt tijd waardoor het opmaakproces langer duurt dan initieel 
ingeschat. Ik verwacht de afronding van dit proces rond de zomer van 2023. Zoals 
hierboven werd vermeld, wordt in tussentijd bekeken welke maatregelen nodig zijn 
om te vermijden dat de Vlaamse hamsterpopulatie uitsterft.


